

LA REGION

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
Gómez Oreño, 7 - Tel. 1897
SANTANDER

MADRID
10/6
NÚMERO 102.155
Trimestre
SOMATIMA
Francisco
SANTANDER
REGION

Jueves, 13 de septiembre de 1934 DOS EDICIONES DIARIAS PERIÓDICO DE CLASE FRANQUEO CONCERTADO Año 21.º Número 3.974

APLAUSO Y LA ESCOLTA DEL SEÑOR GIL ROBLES, FACILITADA POR EL GOBIERNO, GUARDA AL JEFE DE LA «CEDA» DE LA IRA DEL PUEBLO, QUE LE ODIÁ INTEGRAMENTE

Envío a Rumoroso, hermanos Lavín y dos docenas más de amigos.

He venido en conocimiento, por intermedio de las páginas de LA REGION, de vuestra actitud en la asamblea extraordinaria del grupo local del partido, celebrada los últimos días del pasado mes de agosto. El detalle, que ignoro, lo adivino porque conozco vuestra manera de pensar. No en balde hemos consumido gratas horas en una comunión espiritual de ideas, que estimamos llenas de justicia social y de afán renovador para la contadura política de nuestra patria.

Por ello estoy seguro de que habréis luchado con la fiera de lo arcaico, que tanto pesa en estas reuniones; con la bruja de los viejos moleres, que coacciona a los timoratos, que suelen estar en mayoría; con el fantasma de los prestigios falsos, que lo son precisamente porque no se sabe dónde han nacido ni en qué se fundamentan; y con el endriago de los que parecen estar en el secreto de todo, y nada saben por cuenta propia.

Y seguramente cuando habéis pretendido hablar alto y pisar recio, os habrán sacado el cristo de la disciplina colectiva y de las jerarquías establecidas en la Agrupación, para que no os permitiérais ningún gesto, ninguna advertencia, ninguna rebeldía contra los caciques de siempre que, (guardadme el secreto!) probablemente "no tienen nada dentro".

Pues bien; por el resultado dado a la publicidad, la victoria no ha sido completa para esos "viejos modos". Han tenido que acordar una más resuelta actitud hacia la izquierda; como corresponde a nuestro credo político y a nuestra bandera. ¡Bravo, correligionarios! Así se responde a la propia convicción y al propio sentir; predicando con el ejemplo.

Y ahora, a perseverar en esa línea de conducta. Que no se parezca ese grupo, ni ninguno de nuestro partido a las organizaciones de la abominable monarquía borbónica. Aquellas que establecían el turno pacífico, aunque a veces hacían como se enfadaban en el interior del Congreso, al que habían llegado de perfecto acuerdo y sin contar para nada con la voluntad del cuerpo electoral. No; que sea la democracia verdad; y que la opinión de la masa se imponga de verdad; y que el mando de los más sea verdad.

Poquitos, pero escogidos. El republicano de izquierda, ahí y en Vitiugudino; y más si es dirigente, no debe ser en ningún aspecto, un anfibio. Debe dar siempre la cara. Debe, en el orden social, situarse frente al abusivo privilegio y al lado del obrero explotado. Debe ser laico u obrero como tal, frente a toda manifestación externa del culto católico, porque en estos momentos esa manifestación encierra en sí una agresividad al régimen, y es de origen y desarrollo jesuítico. Debe procurarse la vida sin mendigar nada del favor o de la influencia; con plena dignidad de que lo que se percibe lo gana con su trabajo honrado.

Y el que no obre así, que se vaya. De este modo, los republicanos de izquierda podrán algún día recuperar la República, si vuelve a ellos por voluntad del pueblo.

Y consolidarla, porque entonces, en sus manos, será espiritualmente honesta. Lo que no es ahora, ni podrá ser luego, si es que predominan esos viejos modos.

Adolfo VAZQUEZ HUMASQUE
Septiembre del 34.

Teníamos que llegar a esta época de plena corrupción política y de euforia máxima con los Gobiernos hijos del señor Lerroux, para poder presenciar entre náuseas e indignación, lo que estamos presenciando. De un lado, la persecución más sañuda e infame contra nuestros hombres y nuestras organizaciones, y de otro lado, el apoyo y la convivencia con todos los enemigos del 14 de abril. Pasivamente se deja asesinar a los hombres que jugaron su vida por implantar la República y, en cambio, se ampara y protege a los padres espirituales de los asesinos y a los pistoleros a sueldo de la reacción. Ahí está Gil Robles, con su escolta de guardias y policías, hospedándose en el hotel Royal con cubierto de cincuenta pesetas y recibiendo los honores de los amigos monárquicos y de nuestro Gobierno civil.

¿QUÉ PASA EN EL DUESO?

El Comité de la Agrupación santanderina había solicitado del señor ministro de Justicia se autorizara al compañero Bruno Alonso para realizar una visita al Dueso y comprobar la veracidad o no de los rumores recogidos en algunos casos por la Prensa, respecto a la muerte de dos presos de carácter social y de los tratos que en dicho Penal sufrían los reclusos.

Reciente está la nota dada por nuestro compañero Bruno Alonso negando unas afirmaciones públicas, cuya confirmación hace plenamente el siguiente telegrama recibido por el Comité de la Agrupación Socialista:

"Subsecretario Justicia, a Agrupación Socialista. Deploro no poder conceder autorización que me interesa para que diputado Bruno Alonso practique investigaciones dentro del recinto del Penal, por no existir precepto legal alguno que autorice a este ministerio para conceder autorización solicitada. Con la mayor eficacia el Gobierno está comprobando lo ocurrido en la forma reglamentaria y al margen de todo linaje de rumores. Si resultare del expediente UN SOLO INDICIO racional de hecho delictivo, se apresurará a cumplir su deber de promover rápida intervención autoridad judicial competente."

O sea que este telegrama, por sí solo aclara la duda que pudiera surgir para alguien, respecto a que no se autorizó la visita en forma digna y eficaz, y que, por tanto, antes que realizar una visita, en condiciones indignas que nada hubieran podido demostrar, nuestro compañero procedió como debía, al negarse a realizar la visita en unas condiciones de inascurada.

Después de esto, seguimos preguntándonos: ¿Qué pasa en el Dueso? ¿No comprenden los obligados a ello que al negarse oficialmente esa visita, hace creer que ese rumor público tiene algún fundamento?

En pie quedarán las acusaciones formuladas en notas oficiales en "El Socialista" y en "Avance". No se olvide que en pocos días han muerto dos presos en circunstancias bien extrañas. Según parece, uno de ellos, joven y optimista a pesar de su condena, había estado jovial y nada hacia presumir su fin.

A sus propios compañeros de prisión sorprendió su muerte. Que siga el señor Ordiales dando notas optimistas de "nada ocurre"; con ello no hace sino seguir la huella de su amo y señor, el ministro de la Gobernación, para quien la tranquilidad pública únicamente se altera cuando es maltratada alguna autoridad.

El Comité Ejecutivo Socialista

MADRID.—Esta mañana se reunió la Ejecutiva del Partido Socialista. Se lamentó del atentado cometido en San Sebastián contra el ex director de Seguridad, don Manuel Andrés, haciéndose patente, una vez más, su repulsa contra los atentados personales.

¿Quién se lo iba a decir a los hombres del 14 de abril? No se podía pensar nos iban a gobernar de la forma que lo hacen los hijos de Lerroux, que fusilaban en la calle a los obreros, mientras que los enemigos del régimen, enemigos contumaces y seculares, iban a ser protegidos y rodeados de pletisía hasta por los gobiernos civiles.

El fantoche de los jesuitas, el que se las quiere dar de sapiente, esa medianía audaz que es el señor Gil Robles, que padece delirios febriles al querer destruir las organizaciones obreras, ya salió de Santander, y como recuerdo, nos deja su visita a la marquesa de Pelayo, hospitalaria con los dictadores españoles, y el cadáver de esa pobre niña atropellada por su soberbia escolta, facilitada por el propio Gobierno, en el pueblo de Toranzo. Pero... ¡señores de enfrente,

PIRATERIA

DEL CONTRABANDO DE SAN ESTEBAN DE PRAVIA,

Lo ha descubierto "El Debate", y el resto de la Prensa española se encarga de esparcirlo. A cargo del Gobierno eufórico corre su aderezo, para confirmar cuanto digan como ciertos los enemigos de la clase trabajadora, a fin de llegar al aniquilamiento de ésta, declarando fuera de la ley al Partido Socialista y a alguno que otro republicano socializante. El plan está confeccionado. Sólo requiere que, al plantearse la batalla en el campo, brote un estrategia anónimo y deshaga cuanto prontamente tenía preparado el Estado Mayor de la reacción española.

Toca en turno hoy, en la fase de ataque al "desdredido", aprovechada con motivo del desembarco de armas en San Esteban de Pravia, del cual se inculpa a los socialistas. Voces reaccionarias y burguesas, esparcen toda la trama de los socialistas de Asturias. Llegan en sus informaciones hasta el más mínimo detalle. Han colocado un barco en alta mar, una motora en enlace con botes que arribaban a la playa y, desde aquí, camiones, automóviles, Casas del Pueblo, dos guardianes, treinta y cinco pesetas por pistola, cuatrocientas pesetas de multa... ¡Qué ignorancia y mala fe!

Estos alijos, estos movimientos, o se saben con todo detalle y se detienen "ipso facto", o si se dice que se sabe después de descubierto en parte, es una mentira lo que se manifiesta. Quien está en el secreto de estos hechos, la misma obligación, la misma emoción sentida no puede dejar coronada, en parte el hecho y en parte fragorada. Esos detalles concretos, nimios y sin importancia que hoy se acumulan para acusar al socialismo de estar en complicidad con el contrabando de armas, no es nada más que eso que hemos dicho: colocar al socialismo en posición de darle la batalla.

Hablamos con la "Lógica fundamental", de Balmes, abierta. Hablamos con los hechos a la vista. Estando Rubio Callejón de gobernador, sumimos las andanzas de un barquito que salta de Puertecico para hacer "cruceros por la costa". Nuestros detalles eran que se dedicaba a la evasión de capitales o al contrabando de armas. Repetidamente le hemos dicho al señor Rubio Callejón la importancia de la confianza, y le dimos pauta de vigilancia, excluyendo a la Policía de Santander, de la que tenemos o teníamos pruebas de su conchicamiento con las derechas. No sabemos el detalle y sí sólo el conjunto.

¿Cómo saben las derechas tan concretamente lo referente al contrabando que atribuyen a los socialistas, y no han llevado a cabo el servicio en toda su integridad. No importa. Lo que se pretende es desacreditar al socialismo, a la clase trabajadora, imitando a la autoridad—como decíamos ayer—, para que masacere a los que se oponen a sus planes capitalistas y políticos.

Pero hoy más aun. Hay los CIEN MIL HOMBRES que habían de trasladarse a Madrid con motivo del traslado de los restos de los capitanes Galán y García He-

Continúan los preparativos para celebrar el próximo domingo el "Día de las Colonias"

Por parte de los concejales, miembros de la Comisión municipal de Instrucción, continúan haciéndose preparativos para celebrar con el mayor esplendor posible, el próximo domingo, día 16, el "Día de las Colonias", organizado en honor de los quinientos colonos enviados por nuestro Ayuntamiento durante el verano al Hipódromo y a las colonias de altura. Actualmente se están ultimando los detalles de la grandiosa cabalgata que se for-

de vuestra fuerza y representación? No está más que el dinero derrochado a manos llenas para sobornar conciencias, negando luego el trabajo a los obreros. Vuestra fuerza está en los fusiles que no siempre os serán adictos. Esta es vuestra escolta: saber matar a los niños en las carreteras.

La fuerza auténtica del pueblo se halla en la parte opuesta. Y para demostrarlo, sólo se espera una cosa: La unidad de acción, que es la voz de nuestros mandos, dicho sea con permiso de las lindas mariposas que aún vuelan sobre nuestras cabezas para tranquilizarnos, acchadas por esa otra banda de cuervos que ansían comer carne podrida.

INFORMACION GENERAL

Suscripción para pagar las cinco multas impuestas a LA REGION

Suma anterior, 2.431,75 pesetas. Unos amigos de LA REGION, 50; Simón Varea, 2; Un simpatizante, 2,00. Suma total, 2.485,75 pesetas.

El "Stella Polaris"

Esta mañana entró en nuestro puerto amarrando al muelle número uno, el yate de motor, noruego, "Stella Polaris", a bordo del cual efectuó un viaje de turismo 32 pasajeros, en su mayoría ingleses. Los turistas desembarcaron tan pronto atracó el buque, dedicándose durante todo el día a recorrer las calles de la ciudad unos, y el resto a visitar Santillana y otros lugares de la provincia.

El "Stella Polaris" irá desde nuestro puerto a Southampton (Dock), Inglaterra, desde donde regresará a Santander el próximo domingo, para recoger a varios de sus pasajeros que permanecerán en esta ciudad hasta dicho día.

Un herido

En la tarde de ayer fué asistido en la Casa de Socorro, el fogonero Serapio Diaz Piñero, de cuarenta y siete años, que a consecuencia de una caída que sufrió, cuando viajaba en una motocicleta, se produjo una herida contusa con gran desgarramiento de tejidos blandos que se desprenden del talón derecho, de la que fué curado en dicho benéfico establecimiento.

Accidentes del trabajo

También fueron asistidos en la Casa de Socorro los obreros usto Turcía, Manuel Venero, y Domingo García, que trabajando se produjeron diferentes lesiones de las que fueron curados.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander

EXAMENES.—El día 17, a las nueve de la mañana, comenzarán los exámenes de ingreso, debiendo presentarse los alumnos comprendidos entre los números 1 y 150, como efectivos, y del 151 al 200, como suplentes.

El día 18, a las nueve, continuarán para los alumnos restantes. El mismo día 18 darán principio los exámenes de asignaturas, por el orden que oportunamente se anunciará.

Los alumnos deberán acudir provistos de los utensilios necesarios para los ejercicios escritos y prácticos. En el tablón de anuncios se halla expuesta la relación con el número que tiene cada alumno de ingreso.

Delegación italiana en Moscú

MOSCÚ.—Acaba de llegar a Moscú una Delegación militar italiana, dirigida por el general Francesco Grazioli. Viene a desenvolver la visita hecha por la escuadra soviética a Italia a primeros de agosto, y propone al mismo tiempo estudiar la organización del Ejército rojo.

de galopáis triunfantes con todas vuestras escoltas! Todo llega en la vida. Y así como estáis creídos que vuestra apoteosis será el exterminio nuestro, hay un proletariado que firme en sus convicciones confía serenamente en el triunfo de nuestra batalla en que sobren con creces todas vuestras acciones.

Sois valientes por la fuerza de la Guardia civil y la guardia de Asalto que ametralla a los obreros; pero si no tuviérais a vuestro lado esa fuerza de los fusiles, no ibais a ninguna parte, porque en Madrid, os habéis reunido con los propietarios de Cataluña guardados por toda la fuerza pública y, en Covadonga, estuvisteis rodeados por cientos y cientos de guardias. Si esto no hubiera ocurrido, el pueblo os hace salir huyendo. ¿No decís que representáis a la opinión pública de España? ¿Dónde está esa opinión? ¿Dón-

BRUNO ALONSO

Las paradojas del fascismo

Durante la campaña de propaganda que precedió a las elecciones generales del mes de noviembre del año pasado, el fascismo vaticanista, encarnado en el programa del partido que dirige el señor Gil Robles, fué ofreciendo a los trabajadores pan y trabajo y reivindicaciones que estaba en su ánimo dejar incumplidas cuando sonara la hora de la verdad.

Gil Robles fué por las tribunas exigiendo a los capitalistas que estuvieran prestos a aportar el esfuerzo económico necesario para salvar al país del hundimiento de su economía, señalando como principal problema a resolver el del paro obrero. Y las derechas, dueñas de la propiedad privada, vieron en el hombre providencial que habría de salvar sus intereses, realizando el "camouflage" que las hiciera dueñas del Poder, no vacilando en emplear el dinero a raudales para conseguir el triunfo de su "mesías", aunque luego no estuvieran tan dispuestas a cumplir lo que éste prometiera a los trabajadores—sobre todo a los campesinos—para reconquistar el predominio perdido en la política nacional.

Pocos meses han pasado desde que los hombres de izquierda de la República fueron arrojados por la borda mediante unas elecciones modelo de monstruosidades políticas; y han sido estos hombres los que han tenido que velar por que no se llevara a efecto el saboteo más inicuo al proyecto-ley sobre el paro obrero en las Cortes por la mayoría derechista. Y solamente cuando las presiones de la minoría socialista eran imposible de dominar, antes de cerrar las Cortes para "descansar" los diputados fascistas, como queda arroja un mendrugo a un perro, se acuerdan de que hay parados en España y votan la irrisoria cantidad de un millón de pesetas, como crédito extraordinario, para alivio al paro obrero, que afecta a cerca de un millón de trabajadores.

La Ceda no quiere gravar al Estado capitalista, al Gobierno Samper-Gil Robles, ni quiere que se grave a los propietarios e industriales españoles, porque la Reforma agraria y la legislación social que hicieron las izquierdas los ha dejado lo suficiente. Y por ello los fascistas, para no tener que obligar al capitalismo a hacer desprendimiento alguno económico, han puesto en práctica un medio infalible y barato para remediar el paro obrero. Han armado el brazo de cuatro asesinos profesionales y han repartido volantes de trabajo para los tajos de las diferentes obras que hay en construcción en Madrid entre los parados, diciéndoles que acuden a las obras, donde hay ya trabajando otros compañeros suyos, echando la culpa encima de las organizaciones obreras de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo si se les niega el tajo, para que así los mismos obreros parados que muerdan el cebo de esta maniobra criminal, exijan trabajo y, creyendo defender un derecho, entablen luchas a muerte con sus propios hermanos de miseria y de esclavitud.

¡Honroso modo, señores fascistas, de resolver el paro obrero! Sobre todo, muy barato ¡A lo que van quedando reducidas las promesas de Gil Robles!

Los fascistas españoles, como los alemanes y como los italianos, antes de subir al Poder, especulan políticamente con el hambre y la desesperación de los parados; mas, cuando llega la hora de cumplir lo que ofrecieron a los trabajadores, emplean soluciones como la empleada en Madrid con los volantes de trabajo, y más tarde emplearán aquellas que emplearon y emplean en Alemania los campos de concentración y el hacha del verdugo.

Así, pues, ya saben los parados lo que les puede ocurrir haciéndose eco de la demagogia fascista. Ninguna solución capitalista, ni siquiera la dictadura fascista, puede resolver el problema del paro. Alemania, Italia, Austria y otras naciones donde impera el fascismo, cuentan por millones y millones de obreros parados; sólo luchando por el Socialismo pueden llegar a ver en fecha no lejana, a costa del sudor de su frente y de muchos sacrificios, una España sin parados y donde el trabajo, en vez de esclavitud, represente la felicidad para el proletariado.

S. GALLUT CALVO

S. M. Eisenstein, director teatral

MOSCÚ.—El conocidísimo cineasta S. M. Eisenstein, debutará el año próximo como director de escena en el Teatro de la Revolución, de Moscú. Conversando con los correspondientes de la Prensa, ha declarado que su vuelta al teatro (Eisenstein comenzó, en efecto, su carrera como colaborador de Meyerhold) no es una despedida definitiva del cine. Pero Eisenstein estima que el teatro ofrece actualmente grandes posibilidades de trabajo, cuyos resultados podrán ser utilizados para el cine sonoro sin necesidad de que se superpongan estas dos formas del arte.

MOSCÚ.—Acaba de llegar a Moscú una Delegación militar italiana, dirigida por el general Francesco Grazioli. Viene a desenvolver la visita hecha por la escuadra soviética a Italia a primeros de agosto, y propone al mismo tiempo estudiar la organización del Ejército rojo.

CINEMA DEPORTIVO

REM O

La regata «juniors» del domingo del Club Náutico San Martín.

Muy acertada y muy deportiva la idea del entusiasta Club Náutico San Martín al poner en práctica la organización de una regata de traineras para «juniors» «amateurs»...

Otro caso de entusiasmo por todo lo que sea y signifique colaboración en el sport, es el de la Peña Deportiva Colón, siempre en vanguardia cuando de cooperar y animar a la familia deportiva se trata...

Esta cooperación consistirá en dar una espléndida sidra champagnada a los heroicos remeros que participaron en Bilbao en las regatas del Nervión y a los pequeños remeros que venzan en la regata del domingo.

La «sidrada» se celebrará en el domicilio de la Peña Deportiva Colón, cuesta de Gibaja, 10, a la que quedan invitados los bravos muchachos de Peñacastillo y Pedreña...

Harán los honores a los remeros los amigos Ramón Ruiz, Nazario Bravo y Antonio Muñiz, entre otros. El domicilio social estará adornado.

Y no quedará aquí todo. Enterada la Peña Deportiva Colón de que los remeros de Pedreña y Peñacastillo se han inscrito para acudir a las famosas regatas que tendrán lugar en el abra de Bilbao, organizadas por el Portugete F. C. y Ayuntamiento del mismo nombre...

Buena idea; idea que esperamos habrá de ser acogida con júbilo por la afición deportiva en general y por las de Pedreña y Peñacastillo en particular, pues con ello se les facilita el medio de presenciar una de las más enconadas luchas deportivas en el mar entre los más calificados remeros de mar abierta.

Las inscripciones para el tren se recibirán desde hoy mismo en la Secretaría de la Peña organizadora, cuesta de Gibaja, 10, y se cerrará la inscripción el día 20 del corriente, jueves. Se podrán hacer entregas parciales, lo que facilitará mucho el modo de hacer el viaje a los más modestos deportistas y aficionados.

Roberto Alvarez ABOGADO

Alameda 1.ª, 18 Teléfono 16-64

La romería de la Aperecida

Con motivo de las fiestas que se celebrarán en Ampuero en próximo día 15 del corriente, la Compañía del ferrocarril de Santander a Bilbao ha organizado los siguientes trenes especiales:

Uno que saldrá de Beranga para Marrón a las seis de la mañana. Dos que saldrán de Santander para Marrón a las 6,10 y 7 de la mañana. Dos que saldrán de Marrón para Santander a las 5,18 y 7,30 de la tarde.

Estos trenes sólo admiten viajeros de segunda y tercera clase.

CAFE CANTABRO BURGOS, 1 Teléfono, 36,57

El predilecto de las familias. Café expres, Licores de las mejores marcas.

Hoy, GRAN EXITO de PEPITA NOGUERAS Bailarina

Extraordinario éxito de Blanquita Mora

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Gran Kursaal LA TIERRUCA

Segismundo Moret, número 7.

TELEFONO, 35-32

Hoy, jueves, grandiosos éxitos

ANTOÑITA HIDALGO

Canzonetista

CARMENCITA MORAN

Canzonetista frívola

EMILIA COTS

Bellísima estrella frívola

Todos los días sesión a las 7 1/2 de la tarde, 10, 11 y 12 de la noche.—SUPERTANGO, 12 1/2 noche en adelante.—Domingos y festivos a las 7 tarde

Desde Torrelavega

Conferencia del doctor Romera en la Casa del Pueblo

El domingo por la mañana ocupó la tribuna de la Casa del Pueblo el doctor Romera, secretario de la Federación Socialista de Córdoba.

Presidió el acto el camarada César Fernández, que tras breves palabras cedió la tribuna al conferenciante, empezando éste su disertación bajo el enunciado «La última huelga campesina»...

Dice que por la Prensa no ha sido posible darse cuenta de la importancia ni el resultado de este movimiento, pues a los periódicos obreros no se les permitía dar referencias exactas del mismo, y la Prensa burguesa ha desfigurado la verdad...

Hace un relato de la capacidad sindical de los campesinos que fueron a las organizaciones obreras en avalancha en momentos de entusiasmo por el advenimiento de la República...

Lee una carta que le dirigió un compañero dándole cuenta de los atropellos que les infligían en el pueblo a que el comunicante pertenecía, y diciendo que él estaba con el cuerpo lleno de cardenales, como los demás, por el mal trato de la Guardia civil.

En este movimiento —dice— a la hora de salir a la calle lo han hecho todos los trabajadores del campo sin mirar a la organización que pertenecían, sino sabiendo que todos iban a un mismo fin, y así pudo hacerse el frente único...

Bar «El Colmao» CUESTA, 3. Teléfono, 14-77. Abierto día y noche. Especialidad en tapas variadas a elegir: Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.

Manifiesta que dos días antes de declararse la huelga detuvieron a todos los Comités directivos, y como entre los trabajadores del campo, por el Sur, la gran mayoría de ellos no saben leer ni escribir, temieron en principio que esta medida diera resultados favorables para quien la tomaba...

Cuando íbamos a la cárcel a visitar entre las rejas a los compañeros detenidos —dice—, se desnudaban y nos presentaban las huellas en su cuerpo de los latigazos que habían llevado. De este atropello dimos cuenta al médico de la cárcel...

Dice que tienen en una celda a varias mujeres detenidas por motivo de la huelga, en unión de seis prostitutas.

Una revolución tremenda es la que está armando EL PISO, Plaza Vieja, 6, 1.º al liquidar tan fuera de precio el nuevo lote que acaba de recibir. Procuren aprovechar antes de que se agoten las enormes gangas que damos.

Sigue relatando hechos similares, que demuestran lo horrible de la lucha sostenida por los trabajadores del campo, y dice que han aprendido éstos que la clase burguesa no da nada, y se han dado cuenta del camino que deben seguir, y los dirigentes saben también que pueden contar con los campesinos para cuando sea preciso hacer una marcha sobre Madrid...

Dice que después de maltratarlos de manera criminal se les obligaba a firmar documentos diciendo que eran bien tratados, y para llegar a conseguir estas declaraciones, se apelaba incluso a poner a los padres sus hijos delante diciéndoles que poco les costaba dejar un muerto por tiro de pistola...

El domingo por la mañana ocupó la tribuna de la Casa del Pueblo el doctor Romera, secretario de la Federación Socialista de Córdoba. Presidió el acto el camarada César Fernández...

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Balace en 31 de agosto de 1934

Table with columns: ACTIVO, Pasetas, PASIVO, Pasetas. Includes items like Caja y Bancos, Libretas ordinarias, Fondo de reserva, etc.

V.º B.º: El director gerente, José Iglesias y García.—El interventor, Ricardo de la Concha y Vegas.

CARTELERIA POLITICA

Agrupación Socialista de Rmales

El día 27 de agosto tuvo lugar, a las ocho y media, en la Casa del Pueblo, la asamblea que la Comisión organizadora celebró para dar a conocer el reglamento...

Presidente, don Manuel Durame; secretario, don José Garay; tesorero, don Luis Pena; vocal primero, don Benjamín Ortiz; vocal segundo, don Tomás Maté.

Terminó la asamblea en un medio del mayor entusiasmo, lo cual se ve en estos jóvenes que están dispuestos a sacrificarse con el mayor desvelo por los ideales socialistas.

Vanguardia Federal. Por la presente se convoca a los componentes de este Comité a una reunión que se celebrará mañana, miércoles, a las ocho de la noche...

Ateneo de Santander

Homenaje a Gutiérrez Solana

Hoy, jueves, a las siete y media de la tarde, y con asistencia de las autoridades, tendrá lugar la clausura de la exposición Gutiérrez Solana. En dicho acto, en el cual el notable literato montañés don Gerardo Diego hablará acerca de la obra del gran artista...

Al acto, que promete estar muy concurrido, podrá asistir todo aquel que lo desee, sin más requisito que solicitar de antemano una invitación en la Consejería de la Sociedad.

La Igualdad

Trabajador: pide siempre a su tendero, al argatas marca LA IGUALDAD. Despacho: Calle Segismundo Moret, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

Gran acto de afirmación socialista en Astillero

La Juventud Socialista de Astillero ha organizado un grandioso acto de afirmación socialista, para el día 23 del corriente, a las diez y media de la mañana, en el que tomarán parte los camaradas Juan Ruiz, en representación de la Federación Provincial de Juventudes Socialistas...

A este grandioso acto asistirán las Juventudes montañesas, para reventarle del mayor realce posible, así como todos los trabajadores que sientan latir en sus pechos las ansias de liberación, para demostrar una vez más ante la clase capitalista fascitizante y reaccionaria, de lo que es capaz la clase trabajadora montañesa en un momento dado.

Trabajadores montañeses; acudid a este grandioso acto, donde los jóvenes socialistas de España, por mediación del camarada C. Hernández, fijarán su posición netamente revolucionaria.

Señorita:

¿Quiere usted ser artista? Visite el estudio de Varietés «MONTFERRER» ATARAZANAS, 17, 1.º (Horns de 4 a 6 tarde)

CARTELERIA

María Lisarda Teatro Pereda. Hoy, jueves, a las 7 y 10,30. Prerentación de la Compañía con el estreno de la comedia en cuatro actos y un epílogo, de Jacinto Benavente, Ni al amor ni al mar

sala Narbón Hoy, jueves, a las 7,30 y 10,30 Amor por obediencia

WONDER BAR (El bar maravilloso). presentará mañana, viernes, en el Gran Cinema a Al Jolson, Doñores del Río, Kay Francis y Ricardo Cortez.

POPULAR VICTORIA.—Los secretos de la policía de París.

El ministro de la Gobernación dice que abrirá expediente para aclarar el crimen, según testigos, cometido por un irresponsable de su deber y de lo que es un uniforme. ¿Se hará justicia? ¿Se aclara el crimen de Cuatro Caminos cometido en Madrid por un agente de la autoridad?

Nos asalta la duda. La táctica de Martínez Anido siempre quedó en la impunidad. Y los tiempos vuelven.

ACTIVIDADES SINDICALES

CASA DEL PUEBLO

Juventud Socialista. Sección excursionista

Como colofón a la serie de excursiones organizadas por esta Juventud en el curso del presente verano, hemos sabido a cuantos nos han honrado con su asistencia a aquéllas, que para el domingo, 23 del corriente, tenemos proyectada la última de las excursiones veraniegas a Santillana Comillas y Cabezón de la Sal, al precio de 4,75 pesetas. Las inscripciones, en esta Secretaría, de ocho a nueve de la noche.

Sociedad de Trabajadores del Muelle

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, jueves a las seis y media de la tarde.

Se recomienda a todos los compañeros asistan con la debida puntualidad.

Aviso a las organizaciones obreras

Se pone en conocimiento de las

En el primer piso de la Casa del Pueblo ha sido instalado un buzón, donde se depositará toda la correspondencia y convocatorias para LA REGION, y que será recogida en las primeras horas de la mañana. Con el fin de que este servicio sea perfecto, traerá toda correspondencia el sello del Sindicato, que identifique el texto enviado, para evitar sorpresas desagradables, rogando a los Sindicatos extiendan convocatorias breves, de texto telegráfico

organizaciones obreras, que ha sido expulsado de la Agrupación Socialista de Torrelavega el individuo Emilio Gutiérrez, por immoralidades cometidas.

Por la Agrupación Socialista de Torrelavega, El Comité.

BUZON

Sociedad de Acomodadores y Similares

Se ruega a todos los delegados pasen por Secretaría de diez y media a doce y media, antes del sábado, 15, para hacer entrega de los recibos que tengan en su poder, de la Casa del Pueblo.

Federación Nacional de Obreros y Empleados de las Juntas de Obras de Puertos de España

Esta directiva pone en conocimiento de todos los compañeros, que los días de cotización en secretaría son los martes, de siete a ocho, y domingos, de diez a doce de la mañana, y las reuniones de la junta directiva los lunes, a las seis y media de la tarde, a cuya hora pueden personarse los compañeros que tengan que hacer alguna reclamación para que, según dispone el reglamento, sea ésta hecha por escrito y firmada por el interesado, pues de otra forma esta directiva no se dará por enterada.

Comité administrativo de la Casa del Pueblo de Maliaño

El viernes, día 14, a las siete de la tarde, dará una conferencia el camarada Bruno Alonso en el Salón Cinema de Maliaño, en la que disertará sobre asuntos locales del Valle.

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floranes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

Reflexiones a la clase trabajadora

Si caben satisfacciones hondas ante el cumplimiento del deber, pocas son las que superan a estas que se halla paladeando LA REGION, viéndose perseguida con ensañamiento por sus adversarios, quienes enflan los cañonazos de su batería, por si consiguen dar en tierra con el objetivo propuesto.

¿Cree algún camarada o trabajador que las multas impuestas, los procesos tenidos, las prisiones sufridas

y las difamaciones hechas al director del periódico es por su personalidad particular? ¡¡Ca!! La persona del director les importa un bledo. Lo que les importa es el periódico, esta hoja volandera en la que ven impresos proceres, conductas, asechanzas y vicios, que la burguesía esconde con el valor de moneda sobre moneda que ellos proceden, y como el dinero no ha tenido valor alguno en la recta conducta de LA REGION, ¡¡van a por la persona!! que tras de ésta van conseguido su objetivo.

¿Que se pueden decir las cosas de otro modo o escribir mejor y más correctamente? ¡Ah! Si así fuera, nosotros escribimos mejor y más correctamente que "El Socialista", que lleva cerca de noventa procesos con pérdida de doscientas mil pesetas, en un tiempo igual al que hemos abonado nosotros multas, sufrido treinta denuncias y en la cárcel tres veces, y dos destierros. ¡Ah! Si consiste en pagar menos multas, o decir las cosas de otro modo, LA REGION escribe mejor y más correctamente que "Avance", de Oviedo, porque éste colega ha pagado más de veinticinco mil pesetas de multa, cifra a que ni con mucho hemos llegado nosotros.

¡No! No es el decir las cosas de otro modo para no caer en las redes de la justicia. Vosotros, trabajadores, habéis sido excelentes obreros en la mina, en el taller, en la oficina, en el mostrador, y sin embargo, ¡cuántos despidos sufrís, fundados en minucias o falsedades!

No, compañeros. Las multas impuestas, los procesos sufridos y las prisiones de nuestro director son una cosa insignificante al lado de cuanto de dramático ocurre en la Nación. Lo que pasa a LA REGION es exactamente igual que ocurre a valores indiscutibles. Somos menos que los partidos republicanos, y a éstos les trituró la República de hoy. Significamos menos que la Constitución de España, y ésta ha sido pisoteada. Al lado de quince mil trabajadores encarcelados desde diciembre, ¿qué significan las cuatro condenas que han recaído sobre nuestro director? Y en medio de todo este estado de

terror y persecución, ¡aquí está LA REGION sobreviviendo veintinueve meses!

No, compañeros, no. No es escribir de esta u otra manera. Es que lo que hace LA REGION en sus veintinueve meses de vida, defendiendo a cada trabajador despedido del taller, supone al año muchos miles de duros que se arrancan al capital. Es que vertiendo en esta hoja volandera todas las maniobras de la burguesía, significa mucha libertad para el proletariado. Es que nuestra actitud en la huelga de los compañeros del Muelle, de los de Adarzo, en las elecciones últimas supone, camaradas, ¡muchos y muchos miles de duros! Entonces, ¿por qué caer en las mallas de la infamia que os tienden los adversarios de la clase trabajadora o compañeros equivocados de buena fe?

Para los que confeccionamos LA REGION y para la misma clase trabajadora es una inmensa satisfacción el que llevemos publicando LA REGION con escasísimos medios y dinero, veintinueve meses. Para nuestros adversarios esta publicación es mayor misterio éste que el de la Encarnación. Nadie se explica que podamos sobrellevar tan pesada carga, y nadie se lo explica, porque son muy pocos los seres que tienen una convicción política generosa y honrada, fuerte y acometidora. Ese es el misterio, unido a la actividad, al amor al trabajo y a la honradez.

Si queréis, trabajadores montañeses, que no multen a LA REGION, que no procesen a su director, sabemos de sobra como se hace. Si queréis que sobre el dinero a LA REGION, como sobra a "El Diario Montañés", "La Voz de Cantabria" y "El Cantábrico", también nos sobrará; pero, ¿es cumplir con el deber que en estos instantes se impone a la clase trabajadora?

Si no quieren los trabajadores que la explotación de que son objeto sea más intensa; si no queréis ver a vuestros hijos con menos pan del de hoy, y si no queréis que os crucen el rostro con un látigo, ¡¡apoyad a LA REGION!! Entonces os apoyaréis a vos

otros mismos, y no queráis que este periódico sea de un particular que no vuestro, ¡¡adquirirle!! Si no le apoyáis, si no compráis el periódico, si todavía las multas y las prisiones sufridas nos decís que es por culpa nuestra..., entonces..., no se podrá llamar traidor, cobarde, falto de voluntad, holgazán, a quien, como LA REGION, no sólo dió lo suyo, sino que también dió lo que no le pertenecía por defender a los trabajadores.

Forasteros:

Comed frente a Estación Cantábrica «Marina Montañesa» AMADO VEGA

Bar Mamboles

Cafés, Vinos y licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo.

Eduardo Botija Fcña. Verbosa, SANTANDER No dejéis de visitarlo.

¿Queréis saborear el mejor vino blanco? Visitad el

Bar VIÑA B

¿Queréis saber donde se bebe la mejor Rioja y la manzanilla más estupenda? En el

Bar VINA B

EL MEJOR SURTIDO EN TAPAS Travesía Hernán Cortés, 4. TELEFONO, 26-11

CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones Colocación de Antenas para Radio

SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4. Teléfono, 36-43 SANTANDER



Santoña

ALFA

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander:

Casa Musicator

Gramófonos y discos

En medio de tanta injusticia, tanto atropello y tanto encaramiento apoyándose en la fuerza confortada el espíritu revolucionario, el que la clase trabajadora, sin distinción de matices ni tendencias o tácticas, contesta unánimemente a la llamada que se la hace para manifestarse cívicamente contra acio como lo Asamblea en Madrid de terratenientes y la de sacristanes en Oviedo, movilizando el Gobierno todas sus fuerzas y sacando todas sus iniciativas, como si se tratara de la ocupación del Peñón de Alhucemos. Nuestro ánimo se centuplica pensando en la grandiosidad del momento en que se manifiesta la clase trabajadora en toda España, para acabar con lo que debe acabar.

El "pichi" de la calle del Arcillero ha hecho el nomenclator de las fracciones y partidos republicanos que actúan en España, excluyendo como TAL REPUBLICANO a Gil Robles.

No olvide el colega la afirmación que ha hecho con tal exclusión, contradiciéndose de las afirmaciones hechas y las que incurrirá al considerar a Gil Robles REPUBLICANO, cuando se trata de darle asienro en la mesa nacional.

Un poco de memoria para el futuro, ya que ni Gil Robles ni Pérez del Molino son republicanos, afirmación que nos induce a darle el adjetivo que tantos veces les hemos adjudicado y adjudicaremos.

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

La crítica situación del Gobierno

Las apetencias de la Ceda, el zancadilleo de Lerroux a Samper y el fracaso total de la actuación gubernativa, tendrán como resultado el que el Gabinete gubernamental no pueda resistir y decline sus poderes antes de reanudar sus tareas el Parlamento

RUMORES
Madrid.—Durante toda la mañana han circulado por la capital de la República insistentes rumores de crisis.
Los teléfonos de provincias han estado consultando durante las primeras horas de la mañana y primeras de la tarde si eran ciertos los reiterados rumores de crisis circular y en los que se aseguraba que el señor Samper tenía decidido propósito de presentar en el día de hoy su dimisión.
La animación en los centros y círculos políticos ha sido muy grande durante toda la jornada, hasta el punto de poderse afirmar que numerosos diputados que se encontraban disfrutando sus vacaciones, se habían trasladado urgentemente a Madrid, por si en la nueva lista gubernamental pudieran estar incluidos sus nombres, bien para desempeñar cualquier cartera vacante o, por lo menos, asumir la representación de un alto cargo.
Los periódicos se han ocupado de lleno de la inminente crisis del Gobierno Samper.
Los órganos derechistas y los monárquicos alaban la actuación del señor Samper en los primeros días de su ministerio, pero le señalan errores de bulto en el desarrollo de su función.
Le culpan de lo que ellos llaman desbarajuste en Cataluña, y le niegan el apoyo ofrecido, toda vez que no ha cumplido para ellos lo que en el Parlamento les ofreció.
Los periódicos, escasos, que aun piensan en la capital de la República en verdadero republicano, impugnan la labor total del señor Samper y acusan directamente de su fracaso a la influencia poderosa que en él ha tenido la Ceda, la que, en unión del señor Lerroux y en contra de la opinión de la mayoría, han estado gobernando desde el día 25 de abril del año actual.
Los periódicos izquierdistas continúan sus ataques al ministro de la Gobernación, diciéndole que las jornadas sangrientas ocurridas en España durante la época de su mandato en el departamento de la Gobernación han sido más luctuosas y cruentas que las que dirigiera con el beneplácito del monarca aquel vicepresidente del Directorio militar, y siempre odiado, Martínez Anido.
Exigen responsabilidades los periódicos de izquierda por los asesinatos cometidos por la fuerza pública en los sucesos del sábado último con motivo de la huelga general declarada en la villa.
Acusan al señor Salazar Alonso de haber pactado con las Directivas de los partidos fascistas y enemigos del régimen, a cambio de que éstos le tributarán débiles elogios.
Todos los periódicos, igual de derechas que de izquierdas, coinciden en la funesta labor llevada a cabo por el debilitado señor Samper, y estiman, por tanto, que la dimisión del Gabinete de su presidencia debe ser inmediata y, a ser posible, total.

EXPECTACION ANTE EL CONSEJO DE HOY

Madrid.—Desde primera hora de la mañana, muchas fueron las personas que se fueron aproximando a las inmediaciones del Palacio de la Plaza de Oriente para conocer la marcha del Consejo de ministros, o, por lo menos, ser las primeras en saber los acuerdos adoptados en la reunión que habían de celebrar los ministros bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Aun cuando en las primeras horas de la madrugada, y por boca de algunos ministros se había dicho que el señor Samper no pronunciaría la palabra crisis ante el jefe del Estado en el Consejo que celebrarían hoy, se insistía esta mañana en que el presidente del Consejo, no queriendo hacer duradera un día más la precaria vida del Gobierno, tenía el decidido propósito, siguiendo las instrucciones de su jefe político, el señor Lerroux, de presentar la dimisión colectiva del Gabinete que preside.

Como decimos, fueron varios y numerosos los grupos que se agolparon en las inmediaciones del Palacio Nacional para conocer lo que pudiera ocurrir una vez terminada la reunión de los ministros con el presidente de la República.
El número de periodistas que acun-

dió esta mañana al Palacio Nacional para hacer información del Consejo fué muy superior al de ordinario, y lo mismo ocurrió con los redactores gráficos, que desde antes de las diez de la mañana tomaron "posiciones" para tirar sus placas en espera de que hoy ocurrirían acontecimientos políticos.
La Dirección General de Seguridad tomó las medidas de rigor, enviando a las inmediaciones fuerzas de Seguridad y de Asalto, por si entre el público que en aquellos sitios se congregara pudiera ocurrir algún incidente.

¿SE HARA LA CRISIS A LAS PALDAS DEL PARLAMENTO?

Madrid.—En algunos sectores políticos se censuraba esta mañana el propósito del señor Samper de llegar a la crisis antes de la reapertura de las Cortes, criterio digno de censura, ya que con ello lo que se pretendiera será provocar una crisis a espaldas del Parlamento, resolverla, y con ello eludir la responsabilidad en que puedan haber incurrido algunos de los consejeros del actual Gobierno.
Estimaban otros, por el contrario,

El pleito de los Ayuntamientos vascos

MAS CONCEJALES A LA CARCEL

Bilbao.—Esta mañana se han personado en la cárcel, constituyéndose en prisión, los concejales nacionalistas del Municipio de la villa, señores Badosa y Ochoa.
Tan pronto como el juez que entiende en el sumario incoado con este asunto, se trasladó a la cárcel de Larriaga, tomó declaración a los dos concejales dimisionarios.

EN LA AUDIENCIA VAN A DAR COMIENZO LAS CAUSAS SEGUIDAS CONTRA LOS ALCALDAS Y CONCEJALES DESTITUIDOS

Bilbao.—Un día de éstos darán comienzo en la Audiencia las vistas de las causas instruidas contra los alcaldes y concejales que en sus respectivos Ayuntamientos consintieron la celebración de la asamblea para designar la Comisión intermunicipal.
La primera de las vistas que habrá de tener lugar en la Audiencia será la incoada contra el alcalde don Cándido Bustos, de Portugalete, y afiliado al Partido Socialista.
Para este alcalde el fiscal pide la pena de ocho años de inhabilitación y mil pesetas de multa.
Una hora después que termine la celebración de esta vista, se celebrará la seguida contra el alcalde de Zalla, para quien se pide la misma pena.

TESTIMONIO DE ADHESION

BILBAO.—La Sociedad de Obreros Empleados en el Ayuntamiento de Bilbao adscrito a la Unión General de Trabajadores de Vizcaya, eleva a ustedes, con ocasión de su prisión, la expresión de su consideración y respeto.

Después del alijo de armas en Asturias

El contrabando no era nuestro, dice "El Socialista", pero nos hubiera agradado que las armas fueran de nuestra pertenencia

MADRID.—"El Socialista", en su número de hoy, vuelve a ocuparse del descubrimiento del importante contrabando de armas en San Esteban de Pravia, y dice que ese contrabando no era de los hombres de su Partido. Aunque hubiera sido del agrado que así hubiera ocurrido, pero lo más importante para nosotros, continúa diciendo, es que se han detenido a numerosos camaradas nuestros, desfilando a través de nuestro Partido y realizando cuantas gestiones pudieran redundar en nuestro menoscabo.

Agrega que el Gobierno parece estar interesado en ocultar el nombre de la persona a quien las armas iban dirigidas; pero "El Socialista", a ese empeño de ocultar la verdad por parte del Gobierno, responderá poniendo en claro todo lo ocurrido.
OVIEDO.—El diputado socialista Amador Fernández publica un largo artículo en el periódico "Avance", que titula "¿Acusados? No. Acusadores", y en el que se refiere al alijo de armas, y mejor que de armas, de municiones, cogido en San Esteban de Pravia.
En él dice que los socialistas, en lugar de ser acusados por este alijo deben con-

que aun cuando es perjudicial la continuación del señor Samper y los ministros que le acompañan, se necesita su presencia en las Cortes el día primero de octubre, para que en el Parlamento puedan escuchar las censuras de los diputados que no han compartido ni comparten el criterio ni la actuación de los actuales ministros.
Se decía también que aun cuando Salazar Alonso se ha ufano en querer continuar en su departamento en tanto no se abra el Parlamento, lo más seguro es que, siguiendo las instrucciones del jefe de los radicales, en el caso de que Samper tire por la calle del medio y abandone la presidencia, el actual ministro de la Gobernación seguirá a su correligionario para no escuchar desde el banco azul las cosas que puedan decirse en la Cámara censurando la funesta actuación desde el ministerio de la Puerta del Sol.
A media mañana, y cuando aún no habían entrado los ministros en el Palacio Nacional, la duda era muy grande y las cábalas que se hacían en torno a la crisis eran muy diversas.

Esta Sociedad, vinculada a la defensa de los intereses de los empleados del Ayuntamiento y solidarizada con los de la clase obrera, se levanta siempre para protestar contra toda injusticia y para hacer resaltar el comportamiento leal de los hombres, ustedes, como testigos de calidad, vincularlos a sus cargos la defensa de los sagrados intereses de la villa, y por esa misión sacrificaron comodidad y libertad. El cumplimiento del deber, la lealtad, no debiera constituir excepción y, por tanto, no merecer plácemes ni elogio; pero corremos tiempos en los que se destaca la traición, la deslealtad y la defecación; el concepto de la moral, con sentido individualista, permite que cada uno cree escuela y tenga en su mano la propia concepción, actuando ante la colectividad con menosprecio e irresponsabilidad. Por ello es preciso destacar a los hombres que por la dignidad con que ejercen los puestos de elección popular son ciudadanos ejemplares.

En estos momentos en que el sentimiento del deber les llevó a la cárcel, en ella les acompaña el afecto cordial de esta Sociedad que adopta el acuerdo de público respeto.
De ustedes afectísimos, por la Directiva, el presidente, Enrique Dueñas; el secretario, Victoriano de la Cal.

Se sabe también que el barco que alijó el material de guerra en San Esteban de Pravia, fué adquirido hace algún tiempo al diputado jefe de Renovación Española, don Ramón Carranza.

EL JUEZ ESPECIAL

Madrid.—Ha sido designado juez especial, con intervención en toda la península, para esclarecer lo actuado hasta ahora con relación al contrabando de armas, el magistrado don Salvador Alarcón.

Intentaban matar a un joven para robarle cuatro pesetas

VALLADOLID.—En el pueblo de Compasero, los mozos Juan García Verdugo, Valentín García, Bonifacio Hernando, Andrés Hernando, Lorenzo Fernández García y Miguel García Arránz, enterados de que el joven de diecinueve años Antonio López Cacho, acababa de cobrar las faenas del verano, le sorprendieron en el camino y le llevaron hacia una era, arrojándole sobre un montón de paja, robándole cuatro pesetas que llevaba.
Los agresores hicieron un hoyo en la paja y colocaron un trillo encima a fin de asfixiarlo, pero uno de ellos logró disuadirlos, sacando a la víctima medio asfixiado.

Regadío artificial de las estepas del Volga

MOSCU. (F. S. U.).—La sequía de este verano ha demostrado lo peligrosa que puede ser para las estepas de la Unión.

En su última sesión, el Consejo de Comisarios del Pueblo de la U. R. S. S. ha examinado las experiencias hechas a este respecto en los koljoses de la estepa del Volga. Muy importantes experiencias se han hecho en este aspecto, pero será necesario que los koljoss construyan con la ayuda de las autoridades soviéticas nuevos canales de regadío para 33.000 hectáreas de tierra.
Se ha votado un crédito de cuatro millones de rublos sin interés para la ejecución de estos trabajos, además el Comisariado del Pueblo en la Agricultura tiene en estudio para el año próximo un plan de construcción de canales de riegos para una superficie total de 130.000 hectáreas.

Esto viene a unirse al plan de trabajo en ejecución para que el Volga sea navegable, plan que debe ser realizado durante el segundo Plan Quinquenal y que permitirá el riego de vastas regiones del Volga.
Apertura de nuevas escuelas superiores de medicina
MOSCU. (F. S. U.).—A pesar del serio aumento del número de estudiantes de medicina, se ha pasado de 26.100 en 1928, a 48.000 en este año, aún no hay suficientes médicos en la U. R. S. S.
Este año se han abierto veinticuatro nuevas escuelas superiores de Medicina, que son aún insuficientes.
En su consecuencia, el Comité Central Ejecutivo de la U. R. S. S. ha decidido aumentar el número de estudiantes admisibles en las escuelas superiores de Medicina. Este año han sido admitidos 15.500 nuevos estudiantes.
Este número habrá de aumentarse progresivamente, para llegar en 1937 a 30.500.
Por lo tanto, serán 103.000 los estudiantes que se consagran en los cuatro próximos años al estudio de la Medicina.
Al mismo tiempo se ha decidido la creación de divisiones especiales para la formación de especialistas en el control de la alimentación pública, en catorce facultades de Medicina y diez escuelas superiores.
Se concederá también gran atención al desarrollo de enfermeros y enfermeras; se abrirán con este objeto cursos nocturnos de cinco años, al final de los cuales serán médicos titulados.

La Vuelta ciclista a Castilla

ZAMORA.—Después de las nueve de la mañana comenzaron a llegar a la meta en esta capital los corredores que participan en la Vuelta Ciclista a Castilla.
Los periodistas tropezaron con muchas dificultades para hacer su información, pues los controladores, siguiendo una técnica extraña, se negaron en absoluto a darles cuenta de la marcha y resultado de la prueba.
La distancia que separa a Valladolid de Zamora fué cubierta en primer lugar por Antonio Escuriet, que invirtió en el recorrido 2 horas, 40 minutos y 57 segundos.
En segundo lugar, Pío Torre, que lo hizo en 2 horas, 41 minutos y 20 segundos, y a continuación, en pelotón, fueron llegando a la meta Esquerra, Cardona, Estévez, Tuero, Bastida y otros.
La desorganización en la meta de llegada dificultó en extremo la labor informativa de los periodistas.

Consejo de ministros en el Palacio Nacional

Hoy ha quedado virtualmente planteada la crisis del Gobierno.—El jefe del Estado ha rogado a Samper ultime cuanto antes la tarea presupuestaria

MADRID.—A las diez de la mañana tuvo lugar el anunciado Consejo de ministros en el Palacio Nacional, y que, como jueves, fué presidido por el jefe del Estado.
Primeramente el Gobierno permaneció reunido en consejo, adoptando en él los acuerdos correspondientes.
El Consejo celebrado bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora duró hasta la una y media de la tarde, y al terminar la reunión, el ministro de Trabajo, señor Estadella, facilitó a los periodistas la nota oficiosa de lo tratado.
La reunión ministerial que fué presidida por el señor Alcalá Zamora dió comienzo a las doce en el Palacio Nacional.
En ella, y como de costumbre, el señor Samper pronunció el discurso en el que glosó los acontecimientos políticos nacionales y extranjeros. A continuación sometió a la firma del presidente de la República varios decretos, para su aprobación.
Antes de reunirse los ministros con su excelencia celebraron el anunciado consejo, en el que se trataron temas políticos y administrativos y otros relacionados con el estado del orden público.
A continuación los consejeros se ocuparon de diversos asuntos de trámite, que figuran en la nota oficiosa.
Al terminar el Consejo presidido por el jefe del Estado, el señor Alcalá Zamora, abandonó el salón donde se había celebrado la reunión, acompañado de todos los miembros y del jefe del Gobierno, señor Samper, se trasladaron al Patio Central del Palacio Nacional, donde contemplaron un autobús, en el que se encuentra instalada una sección de librería ambulante, perteneciente a la Asociación de Editores.
Los laterales del vehículo son desmontables, hasta el punto de transformarse en escarpates. El autoómnibus tiene montado además un excelente aparato de cinematografía, una estación de radio y unos altos mástiles, anunciadores de la Feria del Libro.
Mientras el presidente de la República examinaba algunos ejemplares que como muestra lleva la Feria Ambulante del Libro, y felicitaba a los directivos de la agrupación y firmaba en el libro de oro que lleva aquella, los periodistas conversaron con los ministros a fin de obtener alguna ampliación de lo que refiere la nota oficiosa del Consejo.
El presidente de la República, como los ministros, firmó en la primera página del libro de oro y escribió estas palabras: "Que marche el camino prudente y veloz para difundir una cultura serena y progresiva."
Después de firmar el presidente se despidió de los asistentes al breve acto, dirigiéndose a sus habitaciones del Palacio Presidencial, a los acordes del himno nacional, que fué interpretado por la estación de radio del autobús.
Los ministros, al ausentarse el presidente de la República parece que trataron eludir la conversación con los periodistas, con el fin de no darles a conocer más asuntos de lo tratado en el Consejo que los que figuran en la referencia oficiosa.
El ministro de Agricultura, que fué abordado por los periodistas, les dijo que en el caso de que el Consejo de ministros, no era el que debía de dar aquella referencia; sino el propio jefe del Gobierno o el ministro de Trabajo que, como se sabe, actúa de secretario en los Consejos de ministros.

Los periodistas, decididos a obtener alguna ampliación acerca de lo tratado, se dirigieron al señor Salazar Alonso, y éste, conociendo la intención informativa de los periodistas, les dijo que nada podía añadir a lo expresado en la nota oficiosa.
Como el señor Salazar Alonso al decir esto hiciera algún gesto que no fuera del agrado de algunos informadores, el ministro, que se dió cuenta de ello, les dijo que se fiaran de su cara, pues se encontraba fatigadísimo, había trabajado mucho y había igualmente pasado la noche sin descansar.
Un reportero preguntó al ministro si se tenían nuevas noticias del alijo de armas y municiones de San Esteban de Pravia, y el señor Salazar contestó en sentido negativo, terminando su conversación manifestando que durante la noche pasada había estado atento a ciertas inquietudes.
EL MINISTRO DE JUSTICIA, A MEDIAS, HABLA DE CRISIS
De la conversación mantenida por los periodistas con el ministro de Justicia, señor Cantos, parece que surgió la palabra crisis, y con ella vinieron otras que llegaron a formar la frase "planteamiento a fondo".
Los informadores no descansaron en sus pesquisas por conocer el interés político habido durante la reunión ministerial, y a consecuencia de las preguntas dirigidas al señor Cantos, éste habló, confirmando que, en efecto, la crisis se había planteado a fondo.
"LO DE HOY ES UNA COMEDILLA; PERO MAÑANA SERA LA GRAN COMIDA"
Los periodistas aprovecharon el momento en que abandonaba el Palacio Nacional el ministro de la Guerra, y se dirigieron hacia el señor Hidalgo, a quien hicieron varias preguntas.
Habló el ministro de la Guerra a los periodistas, anunciándoles que la comida que los ministros radicales iban a celebrar con el señor Lerroux, tendría un notorio interés político.
—Vayan ustedes por allí—les dijo—pero hoy no espero que ocurra nada extraordinario, pues lo que vamos a celebrar hoy es una comida, en tanto que la mañana será la gran comida.
LO QUE DICE EL MINISTRO DE MARINA
El ministro de Marina fué, como los demás compañeros de Gabinete, abordado por los periodistas, a quienes dijo que el jefe del Estado había rogado al jefe del Gobierno, en la reunión que habían celebrado hoy, terminase cuanto antes su labor presupuestaria.
LA CRISIS SE PLANTEARA MAÑANA, SI ES QUE NO HA QUEDADO HOY VIRTUALMENTE PLANTEADA
La impresión general es la de que la crisis total del Gobierno quedará planteada mañana, viernes, si es que, por el contrario, no ha quedado hoy virtualmente planteada en el Consejo celebrado en el Palacio Nacional.

Ha dimitido su cargo el director de "El Sol"

MADRID.—Hoy ha presentado la dimisión de su cargo en la dirección de "El Sol", don Fernando Vera.

Los magistrados y fiscales de Barcelona deponen su actitud

BARCELONA.—Esta mañana han depuesto su actitud los magistrados fiscales de la Audiencia, habiéndose celebrado con toda normalidad las vistas anunciadas.
El fiscal propietario no acudió a la Audiencia por encontrarse enfermo, para lo cual había presentado previamente el oportuno certificado médico.
Se esperaba esta mañana en la Audiencia la visita del fiscal del Tribunal Supremo, pero no ha ocurrido así. El personal de la Audiencia acudió esta mañana a la estación a esperar a dicha personalidad, pero el mencionado fiscal del Supremo no llegó en aquel tren, ni tampoco se ha personado en la Sala de Audiencia, creyéndose que haya demorado su viaje por unas horas.

La República Tchuvache ha cumplido su plan de entrega de trigo al Estado

TCHÉVOKSKARI (F. S. U.).—La República Tchuvache ha sido la primera de las repúblicas nacionales de la Unión Soviética en efectuar sus entregas de trigo al Estado, el 1 de septiembre, quince días antes del plazo señalado.
Las cantidades de cereales entregadas son muy superiores a las del año último.

En Puerto Rico Santander
AMERICAN CIRQUE
Esta noche solemne función de Despedida del Circo